

主辦機構：

成報

HKUSPACE Community College  
香港大學專業進修學院

支持機構：



贊助機構：

THE DOCUMENT COMPANY  
FUJI XEROX  
Fuji Xerox Printers



學生版

Students' Journal



# 陳樹渠紀念中學 承傳與創新

撰文：徐嘉渝、李寶君、劉婷婷、周汶穎（中六文）

攝影：周文朗（中四理）



## 學校小檔案

辦學團體：陳氏教育機構  
校監：陳耀輝先生  
校長：招祥麒博士  
學校類別：全日制直資  
創校年份：1973年  
班級：中一至中七級共29班

陳樹渠紀念中學秉承着一貫的傳統，在穩固的基礎下，不斷創新。本學年，我校的中文科就奪得了首屆「行政長官卓越教學獎」，在演講、辯論和朗誦三方面，同學都得到不少獎項。這代表著我校一直在發揮優秀的傳統，但與此同時，學校不甘於此，在課程方面不斷創新。在幾年前開設的生活及環境教育科，讓同學更了解身邊的人和事，為初中同學建立通識教育的基礎；另外，英文科老師不斷創設英語的學習環境，令同學可隨處學英文；理科學會舉辦不同的活動，讓同學衝出課室、衝出校園。此有賴我校校長以至每位同學都上下一心，為自己的學校而奮鬥。為此，我們特別走訪了本校校長招祥麒博士，以及各部門的負責老師，將本校傳統與創新的項目為你一一奉上。



陳樹渠紀念中學校長招祥麒博士。

傳承之一

# 聲勢浩大千人校運會

校運動會是本校一年一度的大型體育活動。除了一般的體育項目競賽外，更加插團隊步操和綜合表演，運動會是學生活力表現的總檢閱，每一次運動會我們都會邀請各界嘉賓見證盛會，其中亞奧理事長霍震霆先生曾讚許本校運動會是一個「小型亞運會」，而當中「千人操」表演尤其蜚聲學界，備受讚賞。

「千人操」已經有30年的歷史，最初訓練千人操的主要目的是希望每一位同學都有機會參與運動會。現在，已演變為多樣化、全方位的學習。透過千人操，學校期望能訓練學生的團體精神以及領袖風範。

本校以「提供優質教育，照顧全人發展」為辦學理念，單單在運動項目，已提供了籃球、足球、排球、欖球、乒乓球、體操、室內划艇、柔道、田徑、龍獅藝、步操等十餘項專門訓練。參加校外的比賽，更加是成績驕人，獲獎無數。體育科科主任周楚孝老師認為除了嚴密的訓練，提升運動員的水平外，最主要還是靠他們的「心」，學生用心投入才是真正成功的因素。

另外，周Sir更希望透過各類體育活動，提升學生的體能和加強身體的協調，使學生各展所長。藉着運動比賽，令學生學習如何控制情緒，磨練學生的意志和毅力。以不屈不撓的體育精神作賽，甚至在劣

勢下絕不氣餒地完成賽事，從而培訓運動員的責任感，提高他們的修養和情操。在每年一度的運動會，集結師生的群體力量，為訂下的目標而努力，發揮上下一心，群策群力的團結精神，只要能夠為學生推廣多元化的運動，擴闊他們的視野，就是周Sir的理想。



傳承之二

# 叱咤風雲演辯朗

隨着《基本法》多面體全港中學生辯論賽的完結，陳樹渠紀念中學終於攀上總冠軍的寶座，還記得當日的戰況十分激烈，相信有去觀賽的同學到現在還記憶猶新，辯論員個個唇槍舌劍，氣勢壓倒全場，觀眾們不禁拍掌連聲叫好。當問及在是次比賽中獲得最佳辯論員的鍾文輝同學，他說這個冠軍得來不易，要排除萬難（如每晚練習至七八時，功課跟不上進度等），並且得到老師和同學的支持，才有今天的佳績。

另外，今年參加演講及朗誦的同學特別躊躇，很多同學甚至主動去找老師報名，高年級的同學也主動幫助師弟妹，氣氛一年比一年好，透過多位老師辛勞不懈的教導，我校今年在演辯方面可算是大豐收呢！

為此我特別訪問了學校的課外活動主任葉啟明老師，他提到在一般的正規課程中，閱讀及寫作的訓練相對比聆聽及說話多，而我校便會因應同學的興趣，選出一些在聽說方面有才能的同學來訓練，以增強同學的自信心，在這種氣氛下，同學懷着一種不甘心的態度，希望會比上一屆表現得更好，為校爭光！

至於在選擇的過程方面，也有不少的準則。學校會透過中文科老師去篩選，觀察學生有沒有字音困難、性格困難以及是否懂得運用聲線來表達情感，然而最重要的是同學及老師的努力，特別是本校有一件秘密武器——朗誦專家招祥麒校長是也！只要同學肯認真和有恒心去學習，信任老師的教導，這樣「鐵柱也會磨成針了」！



■ 名師出高徒，招祥麒校長功不可沒。

## 2004-2005學年（9月至12月） 演講、辯論、朗誦得獎項目

朗誦	全港校際朗誦節（粵、英、普）	• 十六個冠軍 • 十三個亞軍 • 十七個季軍
演講	全港青年學藝比賽	• 粵語高中：冠亞軍 • 粵語初中：冠亞季軍全由本校囊括
辯論	第四屆基本法多面體全港中學生辯論賽	• 總冠軍 • 最佳辯論員：鍾文輝同學



■ 演講朗誦三冠軍得主盧詩鈺同學。

創新  
之一

# 兩岸三地姊妹學校



■ 上海市光明中學到訪，與本校師生大合照。



■ 上海市光明中學學生表演舞蹈。

■ 台灣基隆市二信高級中學老師到本校觀課。

「正如陳耀璋校監所說，我們不能閉門造車。」招校長接受訪問時說。本校早於2002年5月24日及12月27日，先後與台灣基隆二信高級中學及上海市光明中學締結成姊妹學校。為何有這個構思呢？「第一，姊妹學校能將本校改革的視野擴闊及推進，彼此取長補短。第二，放眼大中華概念，兩岸三地的教育及教師透過多層次的交流，有效地起化學作用。」締結姊妹學校能夠推動香港、內地、台灣的教育合作關係，豐富學生的學習領域。

## 上海市光明中學到訪

最近一次的交流活動在2003年4月中圓滿結束，其中一位負責籌辦的錢建榮老師透露，台灣二信高級中學及上海市光明中學師生到訪主要目的，是參加本校在演藝學院舉行的文藝晚會，他們的行程除了到學校交流、觀課外，不少得的是由本校學生充當嚮導，帶姊妹學校的同學遊覽香港。校方每兩年更會進行一次檢討，為下一階段互訪奠下基礎。



創新  
之二

# 多元化的課程

招校長指出，學校與其他機構一樣，要與時並進，本校在課程方面的革新，從以下幾項可以反映：

## 課程的創新項目

### 英文科——創設英語學習環境

- 運用互聯網，讓同學在網上做英語練習。
- 利用視像系統，解答同學在學習英語上的困難。
- 設英語早讀時間，全校師生齊讀英文書，在早讀時間內另設「英語一分鐘」的廣播，讓同學輕鬆學英文。
- 推行「兩文三語周」，透過趣味活動學語文。
- 星期五設英語早會，讓同學有機會在全校師生面前說英語，增強自信。
- 設立CSK Channel，在午膳時間播放英文歌曲，聽歌學英文。
- 製作英文小冊子《FORWARD》，內容包括早會、英語一分鐘所用的詞彙，方便同學重溫。

### 物理科——透過聯課活動，豐富學生學習經驗。

- 每年舉辦觀星團，欣賞奇妙星空。
- 舉行校際科學比賽，寓學習於比賽中。
- 舉行「雞蛋撞地面」及「意粉橋」比賽，將科學理論於生活中實踐。
- 參加「水火箭」大賽，與其他學校同學比併。
- 自行組隊舉辦「成都航天學習交流團」，衝出學校，放眼大中華。
- 課程中設有專題研習，讓學生自行探究。

### 生活及環境教育科——通識教育的基礎

- 到米埔觀鳥，認識奇妙大自然。
- 製作再造紙，珍惜天然資源。
- 到龍躍頭學做茶果，欣賞中國傳統文化。
- 邀請精神病康復者到校探訪，學習放下偏見，平等待人。

### 中國語文科——訂定校本語文基準，提升語文能力。

- 訂定校本語文基準，作為課程設計及教與學的基礎。
- 設計不同的拔尖保底課程，照顧學習差異。
- 設計不同的寫作活動，讓學生掌握寫作進程。



■ 學校組隊舉辦「成都航天學習交流團」，到西昌航天基地考察。



■ 同學們參加水火箭大賽。